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8.2.2 FRECUENCIA DE CONSUMO DE BEBIDAS 

Se ha estudiado cuál es la frecuencia de consumo de las siguientes bebidas entre 

los jóvenes de las dos zonas en estudio: Agua mineral, refrescos, cerveza, vino, 

combinados y zumos.  

En el Gráfico 8.26 se presentan los resultados obtenidos para la frecuencia de 

consumo de bebidas en Pamplona y Bragança. Dos gráficos de barras contiguos se 

refieren a una bebida, por ejemplo, los dos primeros gráficos comenzando por la 

izquierda representan el agua mineral y cada uno de ellos representa la frecuencia de 

consumo de Bragança y Pamplona, como indica. Para analizar si existe una relación o 

no entre la “frecuencia de consumo de los distintos tipos de bebidas” y la “localidad de 

residencia”, procedemos a la realización de análisis Chi Cuadrado. 

Gráfico 8.26: Frecuencia de consumo de bebidas 

Frecuencia de consumo de bebidas en Bragança y 
Pamplona
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En la tabla inferior 8.7 se muestran los resultados en porcentajes de la frecuencia 

de consumo de bebidas. Aquellos porcentajes con asteriscos y sombreados son aquellos 

donde existen las máximas relaciones entre variables.  

Tabla 8.7: Frecuencia de consumo de bebidas en función del lugar de residencia 

Agua mineral Refrescos Cerveza 

  Bragança Pamplona Bragança Pamplona Bragança Pamplona 

Diario 87,6%*** 52,5%*** 30,3%*** 16,9%*** 10,80% 1,70% 

Semanal 2,5%*** 13,6%*** 40,3%*** 45,8%*** 27,50% 47,50% 

Ocasional 7,4%*** 16,9%*** 29,4%*** 23,7%*** 47,50% 28,80% 

Nunca 2,5%*** 16,9%*** 0%*** 13,6%*** 14,20% 22,00% 

  

Vino Combinados Zumos 

  Bragança Pamplona Bragança Pamplona Bragança Pamplona 

Diario 0,80% 1,70% 0%*** 0%*** 16,7%** 16,1%** 

Semanal 16,50% 17,80% 12,5%*** 42,4%*** 38,3%** 27,1%** 

Ocasional 57,00% 63,60% 60%*** 45,8%*** 35%** 28,8%** 

Nunca 25,60% 16,90% 27,5%*** 11,9%*** 10%** 28%** 
** Existe relación entre estas dos variables a un nivel de significación inferior a 0,05 
*** Existe relación entre estas dos variables a un nivel de significación inferior a 0,01. 

Los resultados nos han permitido concluir, en primer lugar, que el consumo de 

agua mineral, refrescos, combinados y zumos depende del lugar de origen de los 

encuestados. Es decir, se puede asegurar que el lugar de residencia influye en la 

frecuencia de consumo de estas bebidas. En concreto, los bragantinos consumen 

diariamente más agua mineral y más refrescos que los navarros. 

Algo que sorprende es que al comparar estos datos con los obtenidos de un 

informe del Worldwatch Institute, observamos una gran diferencia en cuanto al 

consumo de agua mineral embotellada. Según este informe, en el año 2005, en España 

se consumieron 146,5 litros per capita de agua embotellada, mientras que en Portugal se 

consumieron sólo 83,3 litros per capita. Sin embargo, los resultados obtenidos a través 

de las encuestas de este trabajo aquí presente muestran cómo los portugueses han 

afirmado consumir agua mineral con mucha mayor frecuencia que los navarros, lo que 

puede hacer pensar que alguno de los dos grupos poblacionales haya interpretado mal el 

término “agua mineral”, considerando que se trata de agua del grifo, y que por tanto los 

datos obtenidos no sean correctos.  
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En el Gráfico 8.27 se indican los porcentajes de los jóvenes entrevistados que 

consumen bebidas diariamente. En él claramente se observa la diferencia porcentual 

existente en el consumo, no sólo de agua mineral, sino también de refrescos y cerveza. 

En el caso del agua mineral existe una diferencia de 35 puntos porcentuales, diferencia 

que parece demasiado elevada comparada con el estudio que analizaba el conjunto de la 

población lusa, como se indicaba en el párrafo anterior.   

Ambos grupos de entrevistados, en cambio, tienen un consumo diario de vinos, 

combinados y bebidas sin gas bastante similar, no existiendo apenas diferencias 

porcentuales. 

Gráfico 8.27: Consumo diario 

Porcentaje de la población que consume bebidas a diario
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Por otro lado, como puede observarse en los Gráficos 8.28 y 8.29, en Pamplona 

hay mayor tendencia al consumo semanal y ocasional de combinados o licores que el 

que hay en Bragança. Lo mismo ocurre con la cerveza, los pamploneses lo consumen 

mayoritariamente, semanalmente, mientras que los de Bragança lo consumen, 

mayoritariamente, ocasionalmente. Sin embargo, es preciso puntualizar que, mientras 

los jóvenes pamploneses no consumen cerveza diariamente, en Bragança, más del 10% 

sí que lo hacen, como podemos observar en la Tabla 8.7 o en el Gráfico 8.29.  
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El vino y la cerveza son las dos bebidas, de todas las estudiadas, en las que no se 

puede descartar la hipótesis de que “la localidad del entrevistado” y la “frecuencia de 

consumo” sean variables independientes. Es decir, no influye el que una persona sea de 

Pamplona o Bragança para que consuma más o menos vino o cerveza.  

En cambio, y sobretodo con los combinados y cervezas, sí existe relación entre su 

frecuencia de consumo y el lugar del entrevistado. Éstas son de hecho las bebidas donde 

se observan las mayores diferencias en cuanto a consumos, siendo los de Pamplona los 

que más acostumbran a consumirlas. Y donde se observan las diferencias porcentuales 

más acentuadas es en el consumo semanal, donde los consumos de cerveza y 

combinados se llevan 20 y 30 puntos porcentuales, respectivamente.  

Gráfico 8.28: Consumo semanal 

Porcentaje de la población que consume bebidas semanalmente

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

50%

Agua mineral Refrescos Cerveza Vino Combinados Zumos sin
gas

Bragança

Pamplona

 

Centrándonos en el consumo ocasional de las bebidas presentadas se observa 

cómo la cerveza es la bebida donde hay una mayor diferencia. Mientras que casi el 50% 

de los encuestados de Bragança afirman consumirla con esta frecuencia, este porcentaje 

no llega al 30% en el caso de los encuestados de Pamplona. Esto sucede de este modo 

porque como se ha visto en el caso del consumo semanal, los de Pamplona consumen 

mucho más cerveza semanalmente que los bragantinos.  
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Los bragantinos prefieren los combinados para un consumo ocasional como 

puede observarse en el Gráfico 8.31, aproximadamente un 60% de los encuestados lo 

consumen con esa frecuencia.  

Gráfico 8.29: Consumo ocasional 

Porcentaje de la población que consume bebidas ocasionalmente
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Frecuencia de consumo de bebidas alcohólicas entre los consumidores de vino y entre 

los no consumidores 

A continuación analizaremos cuáles son las diferencias de frecuencia de 

consumo de bebidas alcohólicas entre los que se declaran consumidores de vino y los 

que no, en función del lugar de residencia. Esto se realiza para saber si existen 

diferencias de comportamiento en cuanto al consumo de otras bebidas, y se ha 

encontrado que sí existen diferencias. De hecho, se ha observado que en Pamplona los 

consumidores y los no consumidores de vino consumen otros tipos de bebidas 

alcohólicas con una tendencia muy similar. Sin embargo, en Bragança la tendencia o 

patrón de consumo cambia en función de si consumen o no consumen vino. A 

continuación se exponen los resultados obtenidos y se presentan dos gráficos: El 

primero de ellos muestra la tendencia de consumo de otras bebidas alcohólicas que 

presentan los consumidores de vino. En segundo gráfico muestra la tendencia para el 

caso de los “no consumidores de vino”.  



Resultados 

 153  

- Consumidores de vino: Como puede observarse en el gráfico 8.30, la mayoría 

los encuestados de Bragança consumen la cerveza y los combinados de manera 

ocasional, sin embargo,  los de Pamplona consumen estas bebidas alcohólicas en 

general, semanalmente, aunque también ocasionalmente. En el Gráfico 8.30 puede 

observarse que mientras casi el 45% de los que se han declarado consumidores de vino 

en Pamplona afirman consumir combinados semanalmente, sólo un 15% de los 

Bragança lo hacen. Algo parecido ocurre con la cerveza. Más del 50% de los 

consumidores de vino navarros afirman consumir cerveza semanalmente, esta cifra cae 

hasta menos del 25% en el caso de Bragança. 

Gráfico 8.30: Consumo de cerveza y combinados entre los consumidores de vino 
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- No consumidores de vino: Al analizar por separado a los jóvenes que no 

consumen vino en ambas poblaciones se observa alguna diferencia. Por ejemplo, los 

jóvenes de Bragança que no consumen vino también afirman que no consumen cerveza 

y combinados en un elevado porcentaje: 41,9% y 54,8%, respectivamente. En cambio, 

en Pamplona, de los no consumidores de vino sólo un 25% y un 20% afirman no 

consumir cerveza y combinados, respectivamente. Sin embargo, estas diferencias tan 

acusadas, en las frecuencias de consumo de bebidas alcohólicas por parte de los 

encuestados, no se observan de manera tan notoria  en el caso de los que sí consumen 

vino. 
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el vino de gente mayor, mientras que un 14% de de los de Navarra sí lo han hecho. Es 

destacable cómo el principal y casi único factor que lleva a los bragantinos a no 

consumir vino sea el sabor, mientras que en Pamplona encontramos varios factores, 

siendo el sabor el principal, no olvidando que el precio y el grado alcohólico también 

cobran importancia en esta decisión. (Ver Gráfico 8.35).  

Gráfico 8.35: Motivos por los que no consumen vinos 
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En el apartado anterior, donde se analizaba el consumo de bebidas alcohólicas 

(cerveza y combinados) en función de si el encuestado consumía o no consumía vino, se 

observaba algo importante: los bragantinos que no consumían vino tampoco consumían 

en un elevado porcentaje cerveza o combinados. Esto hace pensar en otra posible razón 

por la cuál los encuestados de Bragança no beben vino. Quizás no sea el grado 

alcohólico lo que hace que no consuman vino, y puede que tampoco sea el sabor la 

única razón poderosa para ello, en cambio puede que exista un motivo mucho más 

sencillo que explique este comportamiento y es el hecho de que “prefieren no beber 

bebidas alcohólicas”.  

Sería de este modo interesante, aislar a las personas que han afirmado no 

consumir ningún tipo de bebida alcohólica, que son un gran número, y analizar sus 

motivos. Y sería interesante sobre todo porque Portugal es uno de los principales 
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consumidores de bebidas alcohólicas del mundo (España también lo es), algo que 

sorprende a tenor de los resultados obtenidos en este Trabajo, donde los bragantinos han 

afirmado beber mucho menos alcohol que los de Pamplona.  

8.2.3 CONOCIMIENTO E IMAGEN DEL CONCEPTO DE DENOMINACIÓN 

DE ORIGEN Y CONSUMO DE ESTE TIPO DE VINOS 

Para realizar un estudio comparativo del consumo de vino entre jóvenes en 

Pamplona y Bragança, es necesario en primer lugar conocer la imagen que los 

consumidores tienen acerca del vino. De igual manera, se debe averiguar si está claro 

cuál es el significado del concepto D.O., o cuál es el nivel de recuerdo de la población 

sobre distintas Denominaciones de Origen, es decir, su grado de notoriedad, puesto que 

este dato puede traducirse en un mayor o menor consumo de las mismas. 

Imagen del vino 

Para conocer la imagen del vino de los consumidores navarros y bragantinos se 

han realizado una serie de afirmaciones en relación al mismo. El encuestado debía 

mostrar su grado de conformidad con estas afirmaciones. En el Gráfico 8.36 se 

muestran los valores medios para todas las afirmaciones realizadas.  

Para ambas poblaciones, la imagen que tienen del vino en función de las 

afirmaciones a las que han dado una respuesta, es muy similar. No existen diferencias 

significativas entre las contestaciones de los bragantinos y los navarros. Ambos grupos 

poblacionales coinciden en considerar que es muy importante que  “en un evento social 

no puede faltar vino de calidad” y consideran que “es mejor consumir vino que otras 

bebidas alcohólicas”. Con una puntuación de 2,8 y 2,9, ambas grupos apenas se 

decantan cuando se les pregunta si consideran que un precio alto garantiza la calidad del 

vino”. En cambio esta puntuación sube a un 3,8 y 3,9 con la afirmación “la D.O. 

garantiza la calidad del vino”. Por lo tanto se extrae de estos resultados que, en general, 

ambos grupos creen que la calidad del vino viene más determinada por la D.O. que por 

el precio. En cuanto a la afirmación “compro el vino que está de oferta”, la puntuación 
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es, no sólo,  muy similar (2,5 y 2,3), si no también poco concluyente, puesto que son 

valores que se encuentran en el ecuador del rango de puntuaciones que se les ofrecía.  

Gráfico 8.36: Imagen que tienen del vino 
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Conocimiento de las D.O. 

Con el objetivo de valorar el conocimiento acerca de las D.O. se han realizado 

dos cuestiones en la encuesta. En la primera de ellas el objetivo es averiguar si los 

encuestados conocen el significado del concepto Denominación de Origen, mientras que 

en la segunda se valora el grado de conocimiento de la D.O. propia de su región.  

En los gráficos 8.37 y 8.39 se resumen las respuestas obtenidas para las dos 

preguntas. En ellos se observa como en Pamplona, más de la mitad de la población 

conoce cuál es el significado de una D.O. (56,10%), mientras que en Bragança a penas 

se llega a la mitad (45,5%). Utilizando el coeficiente Chi Cuadrado de Pearson para 

averiguar la dependencia o no de las variables “Conocimiento de qué es una 

denominación de origen” y “Lugar de proveniencia”, se constata cómo ambas variables 

están relacionadas. Por tanto, se puede decir que los navarros tienen un mayor 

conocimiento sobre lo que es una Denominación de Origen que los de Bragança. Es de 
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destacar que uno de cada cuatro jóvenes bragantinos no sabe lo que es una 

Denominación de Origen, lo cual también es algo que llama la atención, teniendo en 

cuenta que Portugal es el primer país del mundo que creó una Denominación de Origen, 

concretamente de Oporto y considerando la gran importancia que tiene el sector vinícola 

en el país luso.  

Gráfico 8.37: Conocimiento que tienen sobre lo que es una D.O. 
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Centrándonos en el conocimiento que tienen las mujeres y hombres por separado 

de lo que es el concepto de D.O se observa cómo las diferencias más grandes se 

encuentran en las mujeres (Ver gráfico 8.38). Mientras que aproximadamente el 60% de 

las mujeres de Pamplona afirman saber lo que es una D.O., aproximadamente sólo un 

30% de las mujeres de Bragança lo afirman, es decir, la mitad. Y mientras que el 10% 

de las mujeres encuestadas de Pamplona no saben lo que es una D.O., en Bragança este 

porcentaje sube hasta el 35% aproximado. (Ver Gráfico 8.38).  
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Gráfico 8.38: Conocimiento que tienen sobre lo que es una D.O según sexo 
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Respecto a las diferentes Denominaciones por las que se preguntaba, en 

Pamplona las dos Denominaciones presentes en Navarra ( D.O. Navarra y D.O. Rioja) 

han sido las más conocidas por los consumidores con un grado de notoriedad superior al 

95% de los encuestados. En Bragança, las dos Denominaciones de origen más 

conocidas por los consumidores han sido Oporto y Duero, que además son de las más 

importantes y valoradas a nivel nacional e internacional. 

Los jóvenes de Bragança y de Navarra conocen la D.O. propias de su región en 

una proporción similar No existen diferencias significativas entre el conocimiento que 

tienen los encuestados de cada una de sus regiones.  

Tampoco existen diferencias significativas en función del sexo. Es decir, el que 

sea hombre o mujer no influye para que existan diferencias en el conocimiento de la 

D.O. de su región.  

Como puede observarse en el Gráfico 8.39 la notoriedad que tienen los jóvenes 

con respecto a la D.O. de su región es muy similar, 92,5% de los jóvenes de Bragança 

conocen el vino con D.O. Oporto y el 94,7% de los Pamploneses conocen el vino con 

D.O. Navarra 
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Gráfico 8.39: Notoriedad de la D.O. de su región 
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Por otro lado, existe relación entre las variables “lugar de residencia” y 

“frecuencia de consumo de D.O.” Por lo que podemos decir que en Bragança el 

consumo de vinos con D.O. por parte de los jóvenes es mayor que en Pamplona. De 

hecho en el Gráfico se observan claramente estas diferencias: mientras que 1 de cada 5 

jóvenes de Pamplona dice que nunca consumo vino con D.O, absolutamente ningún 

bragantino dice no consumirlo. Además 1 de cada diez Bragantinos consume vino con 

D.O. una vez a la semana, mientras que esta proporción se reduce a 1 de cada 20 en el 

caso de Pamplona.  

Gráfico 8.40: Frecuencia de consumo de D.O.  
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Sin embargo,  no existe relación entre las variables “lugar de residencia” y 

“frecuencia de consumo de los vinos propios de cada región (Oporto y Navarra)”. Es 

decir, no podemos asegurar que la frecuencia de consumo de vino con D.O. Oporto sea 
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mayor en Bragança que la frecuencia de consumo de vino con D.O. Navarra en 

Pamplona, ni viceversa.   

En el Gráfico 8.41 se muestran mediante diagramas de barras la frecuencia de 

consumo de la D.O. propia de cada región. Y  como se ha comentado en el párrafo 

anterior, las diferencias son mínimas. La gran mayoría de ambas poblaciones consume 

estos vinos ocasionalmente, Un porcentaje de aproximadamente el 5% los consume una 

vez por semana y un porcentaje  entre el 5-7% no lo consume nunca. Ningún pamplonés 

ha afirmado consumir vino con D.O. Navarra a diario o casi a diario (0%), este 

porcentaje es muy similar también en Bragança (1,6%).  

Gráfico 8.41: Frecuencia de consumo de la D.O propia de su región (Oporto y Navarra) 
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Situaciones de consumo de vino con D.O. 

Analizando los momentos y las situaciones preferidas por los consumidores 

pamploneses y bragantinos para el consumo de vino se han obtenido algunos resultados 

significativos que se exponen a continuación: 

- Los jóvenes de Pamplona consumen más vino D.O. de Navarra en la comida en casa 

que el que consumen de Oporto los jóvenes de Bragança.  

- Los de Pamplona consumen más el vino propio de su región en comidas especiales 

fuera de casa que lo que lo hacen los de Bragança.  

- Así mismo, los de Pamplona consumen dicho vino en mayor proporción en cenas 

especiales fuera de casa que los de Bragança. 

En los demás casos no existen diferencias estadísticamente significativas que nos 

hagan afirmar que el consumo de las D.O. de cada región por los jóvenes que habitan 

allí sea mayor en uno en comparación que en el otro. 

Parece curioso cómo los pamploneses dicen consumir en todo momento el vino 

con D.O. de su región en más situaciones que los bragantinos. Esto sucede así puesto 

que a muchas de las situaciones de consumo que se les ha presentado en la encuesta los 

pamploneses han contestado en un porcentaje bastante superior que los de Bragança. Y 

en los casos en los que este porcentaje es inferior, la diferencia es prácticamente 

insignificante.  

Esto haría pensar que los bragantinos consumen en muchas menos ocasiones vino 

con D.O. de su región que los pamploneses de la suya. Sin embargo, recordando un 

apartado anterior, cuando se les preguntó acerca de la frecuencia de consumo de las 

D.O. propias de su región (Oporto y Navarra), los resultados obtenidos fueron 

prácticamente iguales, obteniéndose un 89% aproximado en ambos casos de personas 

que “ocasionalmente” consumían dicho vino.  

Todo esto lleva a pensar en una incongruencia por parte de los de Bragança 

puesto que por un lado dicen consumir vino con D.O. con casi igual frecuencia que los 

pamploneses pero a la hora de decir situaciones en las cuales consumen dicho vino no 
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señalan apenas ninguna. Sin embargo, lo que parece una incongruencia podría 

explicarse teniendo en cuenta que un consumo ocasional implica una gran variabilidad 

donde cabe también la subjetividad del individuo que responde a la encuesta. Es decir,  

un consumo ocasional, para una persona, puede significar consumir vino una vez al año 

y, en cambio, para otra persona puede significar una vez al mes.  

Es por ello por lo que un porcentaje tan elevado de personas que consumen 

“ocasionalmente” no nos ofrece mucha información acerca de la frecuencia de consumo 

de las personas, más allá del consumo diario y semanal que también se evalúa.  

El hecho de que los pamploneses hayan respondido más veces a las casillas de las 

preguntas puede ser un detalle que haga pensar que realizan un mayor consumo. Sin 

embargo también existe la posibilidad de que los bragantinos no hayan señalado más 

situaciones en las que consumen Oporto simplemente porque sólo han señalado la 

situación principal y no las secundarias, interpretando erróneamente la encuesta. 

Gráfico 8.42: Situaciones de consumo del vino propio de su región (Oporto y Navarra) 

Situaciones de consumo de vino con D.O. (Oporto y Navarra)
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Tabla 8.8: Situaciones de consumo de vino con D.O. 

Consumo en casa   
  Comida Cena Fuera de la comida o cena 

Bragança 6,6%** 18,00% 14,80% 

Pamplona 18,3%** 16,90% 8,50% 
 
  

Consumo fuera de casa   
  Comidas especiales Cenas especiales Bares (fuera de comidas y cenas) 

Bragança 21,3%*** 57,4%** 18,00% 

Pamplona 56,3%*** 74,6%** 16,90% 
** Existe relación entre estas dos variables a un nivel de significación inferior a 0,05. 
*** Existe relación entre estas dos variables a un nivel de significación inferior a 0,01. 
 

En el Gráfico 8.43  se presenta por separado y en función del lugar de residencia 

y del sexo del entrevistado cuál es la notoriedad en el consumo fuera y dentro del hogar. 

Como se observas claramente, el mayor consumo para los cuatro segmentos presentados 

es en cenas especiales fuera de casa. Sin embargo, las mayores diferencias en cuanto a 

las situaciones de consumo las encontramos en las comidas especiales fuera de casa, 

puesto que la mujer de Pamplona ha señalado esta situación en un 60%. En cambio, 

menos del 5% de las mujeres de Bragança la han elegido. El consumo en esta situación 

es también mayor en el caso de los hombres de Pamplona que en Bragança, con unas 

diferencias porcentuales entre ambos de 20 puntos.  

Estos resultados obtenidos vuelven a parecer incongruentes como anteriormente,  

puesto que en el primer apartado, cuando se analizaban las actitudes de los encuestados, 

los de Bragança afirmaban comer fuera de casa e ir diariamente al bar con bastante más 

frecuencia que los pamploneses. Si comen fuera de casa en más ocasiones sería de 

esperar que consumieran también vino de Oporto en dichos momentos. Sin embargo, no 

es así. Este es otro motivo que lleva a pensar que ha habido un error de entendimiento 

por parte de los bragantinos a la hora de responder las preguntas. Otro motivo que antes 

también se indicó es la posibilidad de que el consumo de vino con D.O. Oporto por 

parte de los bragantinos sea muy inferior al de los pamploneses, algo que no se haya 

observado al separar la frecuencia de consumo en: a diario, semanal, ocasional y nunca.  
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Gráfico 8.43 Situaciones de consumo del vino propio de su región (Oporto y Navarra) 
según el sexo del entrevistado 
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En la Tabla 8.9 se recogen los porcentajes de las situaciones de consumo de vino 

con D.O. diferenciadas en si son en casa o fuera de casa. Además, la diferenciación 

también se expone en función del sexo del entrevistado, observándose diferencias 

significativas sobretodo en la mujer: mientras que el 4,8% de las mujeres de Bragança 

consumen el vino en análisis en comidas especiales fuera de casa, este porcentaje 

asciende hasta un 60% en el caso de las de Pamplona. En los hombres estos porcentajes 

son del 30% en la región lusa y del 50% en la región española.  

Tabla 8.9: Situaciones de consumo del vino D.O. de su región en función del sexo del 
entrevistado y del lugar de residencia 

  SEXO del Entrevistado 
 Hombre Mujer 

 Bragança Pamplona Bragança Pamplona 
Consumo en casa Comida 5,50% 11,50% 9,50% 22,20% 

 Cena 12,50% 15,40% 28,60% 17,80% 

 
Fuera de la  

comida o cena 15,00% 7,70% 14,30% 8,90% 
Consumo fuera de 

casa Comidas especiales 30%* 50%* 4,8%*** 60%*** 

 Cenas especiales 55,00% 50,00% 61,90% 77,80% 

 
Bares (fuera de 

 la comida o cena) 25,00% 50,00% 4,80% 17,80% 
* Existe relación entre estas dos variables a un nivel de significación inferior a 0,1. 
*** Existe relación entre estas dos variables a un nivel de significación inferior a 0,01. 
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 En la Tabla 8.10 se analiza la frecuencia de consumo de vino con D.O. tanto en 

general como en particular la de su región en función del lugar de residencia. De este 

análisis se extrae que el “lugar de residencia” y la “frecuencia de consumo de vinos de 

D.O.” son variables que están relacionadas.  

Tabla 8.10: Frecuencia de consumo de D.O. y D.O. propia de su región en función del 
lugar de residencia 

Lugar de residencia   
  Bragança Pamplona 

Casi todos los días 3,0%*** 0,0%*** 
Una vez por 

semana 10,4%*** 5,3%*** 
Ocasionalmente 86,6%*** 75,5%*** 

Frecuencia 
de consumo 

de D.O. 
  Nunca 0,0%*** 19,1%*** 

Casi todos los días 1,60% 0,00% 
Una vez por 

semana 4,70% 5,30% 

Ocasionalmente 89,10% 88,20% 

Frecuencia 
de cosumo 
de la D.O. 

de su 
región. Nunca 4,70% 6,60% 

*** Existe relación entre estas dos variables a un nivel de significación inferior a 0,01. 

Compañía con la que consumen vinos con D.O.  

En cuanto a la compañía con la cuál los jóvenes consumen vinos con D.O. 

propios de su región, se extrae que es estadísticamente significativo que los jóvenes 

pamploneses consumen en mayor grado el vino en compañía de su familia y de su 

pareja que lo que lo hacen los jóvenes de Bragança. Un 62% de los encuestados de 

Pamplona afirma consumir el vino D.O. Navarra en compañía de su familia, mientras 

que este porcentaje con respecto al vino D.O. Oporto disminuye a un 41%. En pareja, 

las diferencias son todavía más significativas, debido a que en Bragança el porcentaje es 

de un 4,9%, mientras que en Pamplona el porcentaje asciende a un 32,4 %, un tercio de 

los encuestados. Por último también es estadísticamente significativo que en Bragança 

sólo un 1,6% de los consumidores afirmen consumir vinos “solos”, mientras que en 

Pamplona este porcentaje es de casi un 10%.  

Estos resultados vuelven a sorprender como lo hacían en el caso de las situaciones 

de consumo de vino, ya que en todos los casos los pamploneses dicen consumir vino en 

compañía en mayor porcentaje, y en todo momento con diferencias significativas. Estas 
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diferencias, en cambio, no son tan grandes cuando se les preguntó acerca de la 

frecuencia de consumo de los vinos Navarra y Oporto, donde se no se obtuvieron 

diferencias significativas entre ambos. (Ver Gráfico 8.44 y Tabla 8.11). 

Gráfico 8.44: Compañía del consumo de vinos D.O propios de su región (Navarra y 
Oporto) 

Compañía del consumo de vinos con D.O (Navarra y Oporto)
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Tabla 8.11: Compañía de consumo del vino D.O. propio de su región en función del 
lugar de residencia 

   Sólo En pareja En familia Con amigos 

Bragança 1,6%** 4,9%*** 41%** 85,20% Lugar de  
residencia Pamplona 9,9%** 32,4%*** 62%** 76,10% 

**Existe relación entre estas dos variables a un nivel de significación inferior a 0,05 
*** Existe relación entre estas dos variables a un nivel de significación inferior a 0,01. 
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8.2.4 CONSUMO DE VINOS: TIPOS Y FRECUENCIA 

En este apartado se va a estudiar cuáles son los tipos de vino más consumidos por 

los consumidores navarros y bragantinos. Para la realización de este estudio se han 

utilizado diferentes tipos de vino para las encuestas de ambas regiones. En Pamplona se 

han usado los siguientes tipos de vinos: Blanco, rosado, vino de mesa, tinto joven, tinto 

crianza y tinto reserva. En Bragança se han incluido dos vinos distintos, el vino verde, 

con mucha tradición en Portugal y el Champán, y se ha eliminado el tinto reserva.  

Se han obtenido resultados bastante significativos. En primer lugar, los de 

Bragança consumen más vino blanco que los de Pamplona, mientras que los de 

Pamplona consumen más vino rosado, vino mesa, tinto joven y tinto de crianza que los 

de Bragança. Estos resultados no parecen los esperados puesto que cuando se les 

pregunto acerca de la frecuencia con la que consumían vinos, ambas poblaciones dieron 

unas respuestas muy similares. Según parece, los vinos que acostumbran a consumir los 

jóvenes de la región norte de Portugal en estudio son el vino blanco y el vino verde. Los 

de Pamplona, en cambio, consumen en su gran mayoría vino de mesa, seguido por el 

tinto Joven. El vino blanco, el rosado y el tinto de crianza se relegan a un segundo 

plano, pero no muy lejano.  

Gráfico 8.45: Tipos de vino consumidos 
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Sin embargo, lo que ha resultado interesante comparar han sido los sexos de cada 

una de las poblaciones en estudio. Por ejemplo, si nos fijamos en el vino blanco, en 

ambas regiones las mujeres lo consumen en mayor proporción, siendo la diferencia más 

acusada en Pamplona al observarse en el gráfico una mayor inclinación de la recta de 

color blanco. Para el vino de mesa sucede algo similar: En este caso son los hombres de 

ambas poblaciones los que más lo consumen, habiendo también una diferencia mayor 

entre sexos en el caso de Pamplona al observarse la mayor inclinación de la recta. Para 

el vino rosado se observa cómo en Pamplona apenas hay diferencias entre el sexo de los 

entrevistados, sin embargo, en el caso de Bragança se observa cómo las mujeres 

consumen este tipo de vino con una mayor frecuencia.  

Gráfico 8.46: Tipos de vino consumidos en función del sexo del entrevistado 
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En la Tabla 8.12 podemos observar los porcentajes de consumo de los distintos 

tipos de vino. Se observan diferencias significativas en función del lugar de residencia 

de los entrevistados, como hemos indicado anteriormente. También existen diferencias 

significativas en cuanto al sexo del entrevistado en cada una de las regiones. 
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Tabla 8.12: Tipos de vino consumidos en función del lugar de residencia y del sexo del 
entrevistado 

Tipos de vino 

  Blanco Rosado 
Tinto  
Joven 

Tinto  
Crianza 

Vino de  
mesa 

Bragança 60,2%*** 13,6%*** 20,5%** 15,9%* 14,8%*** LUGAR DE 
RESIDENCIA Pamplona 30,6%*** 29,6%*** 36,7%** 26,5%* 44,9%*** 

 

Hombre 56,9%*** 7,8%** 21,6%* 15,70% 17,6%*** 
Bragança Mujer 64,9%*** 21,6%** 18,9%* 16,20% 10,8%*** 

  
Hombre 20,6%*** 29,40% 38,2%* 23,50% 55,9%*** LUGAR DE 

RESIDENCIA Pamplona Mujer 35,9%*** 29,70% 35,9%* 28,10% 39,1%*** 
* Existe relación entre estas dos variables a un nivel de significación inferior a 0,1 
*** Existe relación entre estas dos variables a un nivel de significación inferior a 0,01 
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CAPÍTULO 9: CONCLUSIONES
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CONCLUSIONES 

Los jóvenes están viviendo en una sociedad basada en el consumo, en la que el 

ocio y la diversión están cada vez más arraigados y se aceptan como una parte normal 

de la vida social 

El alcohol es una droga recreativa que actualmente representa un gran problema 

social, sobre todo en Europa, continente que tiene los niveles de consumo de alcohol 

más altos del mundo. La impresión del EMCDDA (European Monitoring Centre for 

Drugs and Drug Addiction), sobre el consumo portugués de alcohol es que las 

proporciones registradas son en general bajas si se comparan con la media de la mayoría 

de países europeos. (Lomba, Apóstolo y Mendes, 2008).  

En primer lugar, en el Trabajo aquí presente, se ha estudiado la frecuencia de 

consumo de diversas bebidas. Se observaban grandes diferencias en el consumo de agua 

mineral: en Bragança casi nueve de cada diez personas la consume diariamente, en 

Pamplona sólo el 50%. En cuanto a los refrescos, 3 de cada diez pamploneses dicen no 

consumirlos nunca, cuando en Bragança este porcentaje es del 0%.  

También se han observado unas grandes diferencias en cuanto a la frecuencia de 

consumo de cerveza y combinados entre los jóvenes de Bragança y Pamplona. Se 

constataba cómo era mucho mayor la proporción de jóvenes pamploneses que 

consumían alcohol semanalmente que la de bragantinos.  

No sólo eso, el análisis del consumo de bebidas nos permitía observar algo 

diferenciador entre las dos poblaciones: Las personas de Bragança que no consumían 

vino consumían otros tipos de bebidas alcohólicas (cerveza y alcohol) con mucha 

menos frecuencia que la que lo hacían los consumidores de vino. En cambio, en 

Pamplona, las diferencias entre los consumidores y no consumidores de vino en cuanto 

a la frecuencia de consumo de otras bebidas alcohólicas eran muy pequeñas. De todos 

estos datos se puede concluir que los jóvenes de Bragança tienden a consumir menos 

bebidas alcohólicas, tendencia que ha crecido en Europa en los últimos años, que los de 

Pamplona.   
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En cuanto a las actitudes que tienen los jóvenes de ambas localidades, se ha 

observado que los bragantinos consideran que  acuden con más frecuencia al bar y 

comen más veces fuera de casa. A nivel de todo Portugal los estudios concuerdan con 

estos resultados, puesto que Portugal es el único estado miembro de la UE en el que la 

alimentación fuera del hogar supera el 50% del gasto alimentario y se calcula que cada 

portugués acude cada año 30 veces a un restaurante, cuando la media europea es de 

apenas 15 salidas.  

La segunda parte del trabajo ha consistido en la realización de un estudio del 

mercado del vino en Pamplona y Bragança. Este estudio tenía diferentes objetivos; el 

primero de ellos era conocer la imagen del vino y de los vinos amparados bajo alguna 

Denominación de Origen que tenían los consumidores navarros y bragantinos, el 

segundo era conocer las diferentes características relativas al consumo de vino con D.O. 

propio de su región como la frecuencia de consumo, el tipo de vino más consumido o 

cuáles son los grupos poblacionales que más vino consumen. A continuación se detallan 

las conclusiones obtenidas de cada uno de los puntos comentados: 

Ambos grupos poblacionales tienen una imagen del vino bastante buena. 

Consideran al vino como una bebida alcohólica más saludable que otras y la consideran 

imprescindible en ciertos eventos sociales. No consideran sin embargo, en general, que 

compren el vino que esté de oferta, pero sí consideran que la Denominación de Origen 

influye en cierta medida en la calidad del vino. Dan de hecho más importancia en ambas 

poblaciones a la Denominación de Origen que al precio para considerar un vino de 

calidad o no. Todavía se podría, sin embargo, conseguir que los jóvenes ganaran más 

confianza con respecto a lo que una Denominación de Origen implica, sobre todo el 

Bragança, donde existe un porcentaje elevado de personas que desconocen lo que 

significa este término.  

Para conocer el grado de notoriedad de las diferentes D.O, en primer lugar se 

evaluó el grado de conocimiento del concepto. Las diferencias son grandes en ambas 

ciudades. En Pamplona únicamente el 6,1% reconoció no saber qué significaba dicho 

concepto, sin embargo, en Bragança el 25% de la población dijo no saber lo que 

significaba. Son resultados que impactan mucho teniendo en cuenta tres factores por los 

cuales los portugueses deberían saber qué es una D.O: Portugal es junto con España uno 

de los países con mayor tradición vinícola, es también el primer país que creó una 
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Denominación de Origen, para el vino (D.O. Oporto), y en tercer lugar, es además, el 

país con más Denominaciones de Origen englobando todo tipo de productos, de toda 

Europa.  

Y sin embargo, uno de cada cuatro bragantinos desconocen lo que es una D.O. y 

tres de cada diez dicen tener sólo una idea de lo que significa. Es decir, más del 

cincuenta por ciento de la población no saben claramente qué significa este término. A 

pesar de ello, es preciso destacar que los hombres de Bragança y Pamplona tenían un 

conocimiento del concepto de Denominación de Origen bastante similar, eran en 

cambio las mujeres de ambas poblaciones las que presentaban las mayores diferencias: 

sólo tres de cada diez mujeres de Bragança decían saber qué era una D.O., mientras que 

en Pamplona eran seis de cada diez las que decían saberlo. Además en Bragança, entre 

tres y cuatro mujeres de cada diez no sabía lo que significaba el concepto, cuando en 

Pamplona sólo una de cada diez lo desconocía.  

Entre las distintas D.O. analizadas las dos presentes en la Comunidad Foral son, 

con gran diferencia, las más conocidas por los consumidores, Navarra y Rioja. Más del 

90% de los consumidores las conocen. Estos datos demuestran que el mercado vitícola 

en Pamplona está dominado casi exclusivamente por dos Denominaciones y que, el 

resto de las Denominaciones del país tienen dificultades para obtener cuotas de mercado 

en Navarra.  

En Bragança las dos D.O. más conocidas, de entre todas las existentes en 

Portugal, son las que se encuentran en la Zona Demarcada del Duero, y que además son 

de las más reconocidas a nivel nacional e internacional: Oporto y Duero. Más del 90% 

decía conocer el Oporto y el Duero. 

A pesar de que el consumo desciende, en ambos países es notorio el incremento 

en la demanda de vinos de calidad, no sólo en el consumo interno, también en la 

exportación. Por ejemplo Portugal está abriendo un gran camino a los vinos de calidad, 

exportándolos cada vez en mayor porcentaje a Angola y Brasil. 

Sabiendo que el consumo de vinos de calidad está incrementándose, es la 

oportunidad de que las diferentes Denominaciones de Origen se den a conocer entre 

todos los grupos poblacionales a través de acciones de promoción, ferias y 

exposiciones.  
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Para finalizar, se han analizado las diversas características acerca del consumo de 

vino. La principal conclusión a la que se ha llegado en este estudio es que ambas 

poblaciones, la pamplonesa y la bragantina consideran el vino como una bebida 

ocasional. Sin embargo, como se ha expuesto en los resultados, este consumo ocasional 

no ofrece muchas pistas a cerca del consumo más allá de saber que se trata de un 

consumo que no es ni diario ni semanal. El consumo semanal de vino en ambas 

poblaciones ha salido además bastante similar (16%), y las personas que nunca 

consumen vino, aunque el porcentaje es mayor en Bragança, no resultó en global que 

exista relación entre el consumo de vino y el lugar de residencia.  

Lo que está claro, es que viendo los resultados tanto de Pamplona como de 

Portugal parece existir un problema de “educación en el vino”, o no sólo eso, no existe 

ya entre los jóvenes cultura del vino porque no les atrae. 

Esta claro que las estrategias comerciales de las empresas se han enfocado hasta 

cierto punto bien, teniendo en cuenta que del consumo con vinos de D.O. ha aumentado 

en ambos países en los últimos años. Sin embargo es preciso hacer un esfuerzo mayor 

para que el consumo pueda incrementarse en los sectores más jóvenes.  
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ANEJOS 



 

 
 

 
Nº de pesquisa: Data:   
 
 
 
Para começar, poderia indicar a freqüência com que consume as 
bebidas a seguir: 
 Diário Semanal Ocasional Nunca 
P1. Água mineral □ □ □ □ 
P2. Refrescos □ □ □ □ 
P3. Cerveja □ □ □ □ 
P4. Viinho □ □ □ □ 
P5. Combinado/licor □ □ □ □ 
P6. Sumos sem gás □ □ □ □ 
 
 
Se não consume vinho, indicar por qual o quais dos seguintes 
motivos: 

P7. Eu não gosto do sabor □ 
P8. É caro  □ 
P9. É característico de idosos  □ 
P10. Tem um alto grau alcoólico      □ 
P11. Não é adequado para sair com os amigos □ 
P12.   

 
 
Se indicou que não bebe vinho, deve ir para o P55. 
 
Se bebe vinho, avance para o questionário.  
 
 
Se bebe vinho, que tipo de vinho consume de forma mais 
habitual? 

P13. Branco □ 
P14. Rosado □ 
P15. Verde □ 
P16. Tinto Jovem □ 
P17. Tinto Envelhecido □ 
P18. Vinho de mesa □ 
P19. Champanhe □ 

 
P20. Sabe o que é uma Denominação de Origem? 

Sim   □ 
Tenho uma ideia   □ 
Não sei □……………PASSAR A P55 

 
Que Denominaçoes de Origem conhece?  

P21. Porto □ 
P22. Douro □ 
P23. Vinho Verde □ 
P24. Alentejo □ 
P25. Madeira □ 
P26. Beira interior □ 
P27. Terras do Sado □ 
P28.   

 
 
P29. Consume Vinhos com Denominações de Origem? 
 

Sim, todos ou quase todos os dias □ 
Sim, uma vez por semana □ 
Sim, às vezes □ 
Não, nunca □  ……… PASSAR A P55 

 
 
 
P30. Se não mencionou a D.O. PORTO: Conhece a Denominação 
de Origem PORTO?  

Sim □ 
Não □   ………………………………….……PASSAR A P55 

P31.Consumio alguma vez vinhos de Denominação de Origem 
Porto? 

Sim, todos ou quase todos os dias  □ 
Sim, uma vez por semana  □ 
Sim, às vezes  □ 
Não, nunca  □  ……… PASSAR A P55 

 
Em que momento ou situações consume de maneira habitual 
vinhos com Denominação de Origem Porto? 

P32. No almorço (em casa)  □ 
P33. No jantar (em casa)  □ 
P34. Em almorços especiais fora de casa □ 
P35. En jantares especiais fora de casa □ 
P36. Em casa (fora do almoço /jantar) □ 
P37. Em Bares fora o almorço. □ 
P38. Não sabe / Não contesta □ 
 

Com quem acostuma a consumir de forma habitual Vinhos com 
Denominação de Origem (D.O.)? 

 
P39. Eu só/ a    □ 
P40. Casal    □ 
P41. Família    □ 
P42. Amigos    □ 
P43. Não sabe / Não contesta  □ 

 
P44. Qual o preço médio que gasta por garrafa? 
 
  ___________€ 
 
Classifique, numa escala de 1-5 do seu grau de conformidade 
com as seguintes afirmações (1 = Discordo totalmente, 5 = 
concordo totalmente): 
 
P45. Um preço alto garante a qualidade do vinho     __  
P46. O D.O garante a qualidade do vinho __ 
P47. Em um evento social não pode  
faltar vinho de qualidade __ 
P48. Compro o vinho que está em oferta  __ 
P49.É mais saudável o consumo ocasional de vinho 
do que outras bebidas alcoólicas  __ 
P50. Eu vou diariamento ao bar __ 
P51. Eu costumo a comer fora de casa, muitas vezes  __ 
P52. Eu me preocupo por minha saúde __ 
P53. Eu pratico uma alimentaçao saudável __ 
P54. Eu gosto disfrutar da boa comida __ 
 
INFORMAÇAO DO ENTREVISTADO (apenas para fins estatísticos) 
P55. Sexo:  

 
Masculino □ 
Feminino □ 

 
P56. Poderia me dizer em que ano nasceu? 
 
___________ 
 
P57. Qual é o seu nível de escolaridade?  
 Sem estudos     □ 
 Escola primária feita ou ensino médio ou similar  □   
 Com ensino superior    □ 
 
P58. Qual a sua actividade profissional? 

A trabalhar   □ 
Desempregados   □ 
Estudante   □ 
Com trabalho não remunerado (Dona de casa, etc.)  □ 

Eu sou uma estudante da Universidade Pública de Navarra (Espanha) e estou a realizar um estudo sobre 
o conhecimento e os hábitos de consumo de vinho em la região. Agradecemos a sua colaboração e 
asseguro-lhe que a suas respostas serão utilizadas apenas para fins estatísticos e, naturalmente, serão 
tratados com absoluta confidencialidade.  
 
Muito obrigado pela colaboração. 



 

 
 

Soy una estudiante de la Universidad Pública de Navarra (España) y estoy realizando un estudio sobre el conocimiento y 
los hábitos de consumo de los vinos. Le agradecemos su colaboración y le aseguramos que sus respuestas sólo se 
utilizaran con fines estadísticos y que por supuesto, serán tratadas con total confidencialidad.  
Muchas gracias por la colaboración. 
 
Nº de encuesta: Fecha :   
 
 
Para comenzar, podría indicarnos con qué frecuencia consume 
las siguientes bebidas: 
 
 Diario Semanal Ocasional Nunca 
P1. Agua mineral □ □ □ □ 
P2. Refrescos □ □ □ □ 
P3. Cerveza □ □ □ □ 
P4. Vino □ □ □ □ 
P5. Combinados/licores □ □ □ □ 
P6. Zumos □ □ □ □ 
 
Si no consume vino, indicar por cuál o cuales de los siguientes 
motivos:  
 

P7. No me gusta su sabor □ 
P8. Es caro □ 
P9. Es propio de gente mayor □ 
P10. Tiene un elevado grado alcohólico □ 
P11. No es apropiado para salir de marcha □ 
P12.   

 
 
Si indicó que NO consume vino,  debe  pasar a la  P55. 
 
Si consume vino, continúe con el cuestionario. 
 
 
Si consume vino, ¿Qué tipo de vinos consume de forma más 
habitual? 
 

P13. Blanco □ 
P14. Rosado □ 
P15. Vino de mesa, brick, etc. □ 
P16. Tinto joven □ 
P17. Tinto Crianza □ 
P18. Tinto Reserva, Gran Reserva □ 
P19. Vino de autor / pagos □ 

 
P20. ¿Sabe qué es una Denominación de Origen ? 
 

Sí □ 
Tengo cierta idea □ 
No lo sé □ … …………………PASAR A P55 

 
 
¿Qué Denominaciones de Origen conoce? (NOTORIEDAD 
ESPONTÁNEA; NO LEER) 
 

P21. Porto □ 
P22. Douro □ 
P23. Vinho Verde □ 
P24. Alentejo □ 
P25. Madeira □ 
P26. Beira interior □ 
P27. Terras do Sado □ 
P28.   

 
P29. ¿Consume Vinos de Denominación de Origen? 
 

Sí, todos o casi todos los días □ 
Sí, una vez por semana □ 
Sí, de vez en cuando □ 
No, nunca □  ……… PASAR A P45 

 
P30. Si NO ha mencionado la D.O. PORTO: ¿conoce la 
Denominación de Origen PORTO? 
 

Sí □ 
No □   ………………………………….…….PASAR A P45 

 

 
P31. ¿Ha consumido en alguna ocasión vinos de la 
Denominación de Origen Porto? 
 

Sí, todos o casi todos los días □ 
Sí, una vez por semana □ 
Sí, de vez en cuando □ 
No, nunca □ ………… PASAR A P54 

 
¿En qué momento o situaciones consume de forma habitual 
vinos con Denominación de Origen Porto? 
 

P32. En la comida (en casa)  □ 
P33. En la cena (en casa)  □ 
P34. En comidas especiales fuera de casa □ 
P35. En cenas especiales fuera de casa □ 
P36. En casa fuera de las comidas / cenas □ 
P37. En Bares fuera de las comidas/cenas (“de poteo”…)  □ 
P38. Ns / Nc □ 

 
¿Con quién acostumbra a consumir de forma habitual vinos con 
Denominación de Origen (D.O)? 

 
P39. Yo solo / a □ 
P40. Pareja □ 
P41. Familia □ 
P42. Amigos □ 
P43. Ns / Nc □ 

 
P44. ¿Qué precio medio aproximado se gasta por botella?  
 
  ___________€ 
 
Valore en una escala de 1 a 5 su grado de conformidad con las 
siguientes afirmaciones (1= Totalmente en desacuerdo, 
5=Totalmente de acuerdo): 
 
P45. Un precio elevado garantiza la calidad del vino  __  
P46. La D.O garantiza la calidad del vino __ 
P47. En un acto social no debe faltar vino de calidad __ 
P48. Compro el vino que está de oferta   __ 
P49. Es más saludable el consumo ocasional de 

 vino que  el de  otras bebidas alcohólicas __ 
P50. Voy diariamente al bar __ 
P51. Suelo comer frecuentemente fuera del hogar  __ 
P52. Me preocupo por mi salud __ 
P53. Practico una alimentación sana __ 
P54. Me gusta disfrutar de la buena mesa __ 
DATOS DEL ENTREVISTADO (sólo con fines estadísticos) 
 
P55. Género:  

 
Hombre □ 
Mujer □ 

 
P56. ¿Podría decirme en qué año nació usted? 
___________ 
 
P57. ¿Cuál es su nivel de estudios? 
 

Sin estudios □ 
Con estudios primarios, bachiller o similares □ 
Con estudios superiores □ 

 
P58. ¿Podría indicarme su actividad habitual? 
 

Trabajando □ 
Desempleado □ 
Estudiante □ 
Jubilado □ 
Actividad no remunerada (Ama de casa, etc.) □ 
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